

ложения, относящиеся ко всем видам кооперативов и их объединений, действующих и вновь создаваемых в разных отраслях экономики. Автор в монографии приводит достаточно веские основания для того, чтобы в проект закона были включены также положения, посвященные особенностям правового регулирования отдельных видов кооперативов. Предметом регулирования законопроекта являются организационно-правовые, социально-экономические отношения, возникающие в процессе создания, функционирования, прекращения действия кооперативов и их объединений, а также отношения с иными хозяйствующими субъектами и государством.

Принятие Федерального закона «О кооперации в Российской Федерации» позволит расширить потенциальные возможности кооперативной формы хозяйствования, станет реальной, действенной основой дальнейшего развития социально-экономической сферы государства, будет способствовать росту занятости населения, развитию малого и среднего предпринимательства, улучшению социальной ситуации, в первую очередь на селе и в малых городах.

Таким образом, рецензируемая монография доктора юридических наук, профессора Г. Е. Быстрова явилась заметным явлением в юридической литературе. Это образец высокого профессионализма, оптимальной научной продуктивности, основательности и своевременности исследования, мастерства методологического подхода в исследовании российского и зарубежного кооперативного законодательства, основанного на принципах идентичности кооперативов, сформулированных МКА. Несомненна ее ценность для научных работников, преподавателей, аспирантов, студентов юридических и экономических вузов, руководителей предприятий и организаций, которые найдут много интересного в этой работе.

С. А. Балашенко,
доктор юридических наук,
профессор, заведующий
кафедрой экологического права

Н. С. Ищенко,
кандидат юридических наук,
доцент кафедры
хозяйственного права ГГТУ им. П. О. Сухого

Уголовное право Украины. Общая часть: учеб. пособие для обучающихся на русском языке / М. В. Даньшин и др.; под ред. В. М. Трубникова, Я. А. Лантинова. Харьков: Харьков юридический, 2012. 344 с.

Рецензируемое учебное пособие подготовлено авторским коллективом кафедры уголовно-правовых дисциплин Харьковского национального университета им. В. Н. Карзина. Оно разработано на основе утвержденной Министерством образования и науки, молодежи и спорта Украины типовой программы курса уголовного права.

Пособие представляет большой интерес не только для украинских студентов и слушателей, изучающих Общую часть уголовного права Украины на русском языке, но и для специалистов в области уголовного права других государств – участников СНГ, в том числе и Республики Беларусь. Уголовное право Украины, Беларуси, России, а также других государств – участников СНГ долгое время в силу естественных исторических причин существовало в рамках единых доктринальных, законодательных и правоприменительных подходов. Вместе с тем в течение последних двух десятилетий уголовное право Украины развивалось в новых исторических и социально-экономических реалиях, что создало предпосылки для творческого переосмысления важнейших институтов и понятий Общей части украинского уголовного права. Отличительной чертой данного учебного пособия является то, что в нем удачно сочетаются классические теоретические положения Общей части уголовного права, апробированные опытом многих поколений юристов, с последними достижениями научной уголовно-правовой мысли Украины.

Данное пособие обладает определенной спецификой по своей структуре, содержанию и форме изложения учебного материала. Авторский коллектив стремится облегчить усвоение студентами и слушателями изучаемого материала, с тем чтобы обеспечить наиболее доступное восприятие и понимание важнейших положений Общей части уголовного права Украины. Рассмотрение всех тем сопровождается перечнем контрольных вопросов, а также списком рекомендуемой к изучению дополнительной литературы.

По своему содержанию каждая глава учебного пособия написана с использованием новых достижений науки уголовного права и наиболее типичных примеров судебной практики. Используются при изложении учебных вопросов и правоположения, нашедшие свое закрепление в постановлениях Пленума Верховного Суда Украины. Необходимо отметить и двойственную сущность рецензируемого учебного издания: с одной стороны, авторским коллективом рассмотрены основополагающие азы теории Общей части уголовного права Украины, а с другой – изложению учебного материала придается проблемный характер, что, несомненно, способствует активизации интеллектуальной деятельности будущих правоведов и их ориентации на самостоятельное решение сложных теоретических и практических вопросов Общей части уголовного права.

Наиболее существенная особенность рецензируемого учебного пособия заключается в том, что в нем в краткой форме изложены новые взгляды руководителя авторского коллектива профессора В. М. Трубникова по ряду актуальных проблем Общей части уголовного права, которые неоднократно

дискутировались на страницах уголовно-правовой научной литературы. Предлагаемые украинскими правоведами теории основываются на положениях естественного права, принципах гражданского общества, и, таким образом, подчеркивается, что наука уголовного права может внести свой вклад в создание гражданского общества и правового государства в Украине.

Коллектив украинских ученых под руководством профессора В. М. Трубникова, подготовивших рецензируемое учебное пособие, взял на себя смелость изменить такие традиционные понятия Общей части уголовного права, как «общественная опасность деяния», «общественно опасные последствия», на иное понятие – «опасное для интересов людей». Соответственно этому авторами учебного пособия предлагается от традиционной для государств – участников СНГ модели преступления, основанной на признаке общественной опасности деяния, перейти к иной модели, основанной на признаке вредности деяния для интересов людей (личности человека и гражданина). Данное теоретическое положение является логическим продолжением концепции профессора В. М. Трубникова о новом универсальном понятии объекта преступления.

По мнению профессора В. М. Трубникова, сложившееся в советский период развития уголовного права понимание объекта преступления как наиболее важных общественных отношений, охраняемых уголовным законом, не соответствует современной социально-политической действительности и современному уровню развития уголовного права. В качестве объекта преступления украинскими коллегами предлагается понимать охраняемые уголовным правом права, свободы, законные интересы и обязанности человека и гражданина, которому в результате преступного деяния причиняется или может быть причинен существенный вред. Такое понимание объекта преступления находит свою поддержку и среди некоторых российских специалистов в области уголовного права.

Имеются основания полагать, что теорию общественных отношений в качестве объекта преступления действительно не во всех случаях можно признать универсальной, поскольку существует определенное расхождение между декларируемым пониманием общественных отношений в качестве объекта преступления и его характеристикой применительно к конкретным составам преступления. Помимо этого следует отметить высокую степень гуманизма, которой характеризуется концепция объекта преступления профессора В. М. Трубникова.

Однако, по нашему мнению, данный подход характеризуется определенной категоричностью и, так же как и концепция общественных отношений, не может рассматриваться в качестве универсального для всех преступлений, ответственность за совершение которых установлена нормами Особенной части уголовного права.

Несмотря на дискуссионный характер отдельных теоретических положений Общей части уголовного права, оригинальный стиль изложения, неординарный подход к решению важнейших вопросов уголовного права позволяет рекомендовать учебное пособие «Уголовное право Украины. Общая часть» для изучения Общей части уголовного права не только украинскими студентами высших учебных заведений юридического факультета, но и студентами Республики Беларусь, а также других государств – участников СНГ. Данное учебное пособие будет полезным и для аспирантов (адъюнктов), профессорско-преподавательского состава, научных работников, занимающихся проблемами уголовного права.

И. О. Грунтов,

кандидат юридических наук, доцент,
заведующий кафедрой уголовного права

Д. Г. Мороз,

старший преподаватель кафедры уголовного права

А. В. Шидловский,

кандидат юридических наук,
доцент кафедры уголовного права